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B

•

•

•

0.080.180.320 、
5 0

・

•

上 の 図 の
「

目盛り 」 で

y の 値 を読み取る !
左 の 表 の と の 値 を

「
1 目盛り O 、

1 」 と

し て かき 入れる 。
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B

O 0 、 0 1 0 、
0 4 0、

0 9 0 、 1 6 0、 2 5

D.

結論 y の 値 は 水 を

TEE

が と y の 間 に は y = 2 7で
「

2 倍
」 し た

または た = z
の 関係 が ある 。

値 に なっ て いる

ところ に 気づく f

D

( 1 1 正方形 の 面積
= 1 辺 の 長 さ x 1 辺 の 長 さ

関係 を 表す 「
公式 」

は 文字 式 より も
y = x

2

th 「 言葉 」 で おさえ て

(2) 円 の 面積 = 半径 x 半径 x た おく と 文字 が 表す

y = たつ い もの を 忘れ て も 大丈夫 !
ont ( T が 前 ! )

P

(I) y = a ) (
2

に ル = 4
、 y = 4 8 を 代入

。

。
48=169,9=3 を 私 が _ 代入 。

y = 3 2(
2 y は 0(

2
に 比例Lena 凸

(2) ( 1 ) 同 本義 に ( て T

72=9×1-3 )
2

a = 8 y = 8 N
y = AN 」

tsk 表す こと が できる 。
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4

y = 3 が の 水 に 2
結適

を 代入 する と
水 が 2 倍

、
3 倍 に なる と

、

y = 3×22=12 は は 2 倍 3 袴 と なる 。

-

D mnnn

terreur

が "

言い かえる と 、 、 、

。

y. が の 式 に お 18 を

問題 文 の

「
値 」代入 し た とき の 7( の 値 を

は
、 つ( か y どちら の求め なさい 。

情報 か を チェック
。

1

1 8 = 2 で

q = x 2
つ に さ 3

.

、

、
3 秒

→

P

(I) y = GN に つく = 2
、

y = -8 を 代入 。

-8=9×22 → a -_- 2 を ya が に 代入 し て y -_- 2 つ(
2

nett

(2) 7 に 5 を y -_- 2N に 代入 し て y -_- 2×52=-50
tt
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 P. 90〇

305
① 3 6 20 4 7( と J が 両方 と も

t 分かって いる 欄 から
つ に 2

、
y = 1 6

を すでに に 代入
。

比例 定数 A を求める !

16=49 → 9=4
② ル = 1 を 代入

。

と わかり
、 y = 4 が

y = 4×12=4
と なる 。 cd

① は 4 つじ = つ に -3
③ に 1 0 0 を 代入

。

を 代入 する 。

l 0 0 = 4 ) (
2

2 5 = つに

は 4 x ( - 3 )
2

= 3 6 つ に 5
mt setPat

た 水 の 水 に

「
代入 」 する と

、

y の 値 が 求まる 。

4 1 0 1 4 ② その ( か よ ) を

F の 図 に とる
。

1

• ・

• ・

g に さ 2 、
5 y = に 2 5 ) た 6.25

・ •

= さ l 、
5 y = ( -1.5 た 2.25

= ± O 、 5 y = ( -0.5 に 0,25
・ ・

•
•

・
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• ・

I④
・ •

• ・

• •

•

・ •

・

•

・
•

・ • ・
・

・

・た、+0.9s y = O 、 8 1

つ に さ 0.8 s y = O 、
6 4

7 に さ 07 い た 049

つ に さ 0.64 = 0.36 「
表 」 や

「
ll の 図 」

=  IO 、 5 4 = 0.25
から y 軸 対称 に なっ て いる

= IO 、 4 4 = O 、
1 6

= さ Oi 3 4 = 0.09 こと に 気づく ので R の 値 は

こ さ 0.24 = 0.04 さ の よう に 正負 両方 を

こ さ O.li/=O.ol
一 度 に 計算 し て いる

。

1

1④

2 0 、 5 0 0 、 5 2 4 、
5 8

今回 の 2 つは の 木蘭 は

「 表 の 完成 」 縦 に 見 て
、

が の 値

縦 は 比例 定数 倍 を 2 倍 し た 値 を

横 は 2 乗 の 関係 か け ば よい 。
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P 94〇
の とき た 新 = 4 . 5

7 に さ 3

• ・

微妙 な ところ は
「 計算t.LV.

、 軸! だ の 距離
•

•

・
の 半分 ( き ) の グラフ

と なる !

p.@

•

f の 軸 対称 の グアi に なっ て いる 。

1.net/8



 p.@

い) ( で
、

_ f ) に まで )

に) ( さ 1
、

_ t ) ( さ 3
、

_ f )
と 通す 。

・

i鴫蠮、欅 ※非ない ので 「 通る 点 」

を とっ て かき ます 。

12)

P. 97〇

④ の( 軸 の 上側 ( 下 に 凸 ) の グラフ → y = GN ( a > o )

下 側 ( 上 に B ) → ( GO )

↳ の は な t が または y = 3 で
、

③ は y -_- が 確定
。

-

④ y 軸 に 近い グラフ el → 比例 定数 a が 大きい

つ(軸 い I → a が O に近い

↳ ③ の y -_- が の グラフ の 開き と 比較 し
、

① y = 3 つ(
2

st

20 は だ

→



 

P.@

増加 する 。 減少 する 。

1 y = が ]
P 99〇

NEO の とき が 増加 する と
、

と は 減少
REO y は 増加

[ y = - )に ]

NEO の と き た が増加 する と
、

y は 増加
REO y は 減少

PD

c
0 が 最大 値

•

増加 襷 慳
減少

最大

l 0



 ① た の 変 域 の グラフ を かく 。

P.1010 ② 最小値
、
最大 値 を 確認

。

に) △

最大 値
(l)

. 最大値
. ル = - 2 の とき

) に 2 の とき y = 8

y = 8※𦥯 I 𦥯
・p

・ ・ •

- 1 - 1

最小値 最小 値
) に 0 の とき y = 0

x -_- l の とき は 2

1

最大値 最大値

7 に 2 の とき y -_- 1
R = O の と き た 。

1 6が も\ 。 _ 4 対 EO
• 最小値 ・

est
R = 4 の とき

D

- 4 EYE _ 1 に -4 l
meey 最小値

つ に -4 の とき y = -4

本来
、
点線 の グラフ は

自分 で かく もの な ので

「
格子 点 ( つい y 共に 整数 )

」

R の 変 域 が

の 点 を とっ て かける よう に し て
「 原点 」

を含ん で いる

おこ う f とき
、 最大 、 最小 値

を 原点 で とる 。

1 1



 

P.

5

3

4 9 8 1 0

3 5  7 9

2 - 3 2

PD 部

y 2 → 3 2 y 3 2 → 2 =  

J
- 3 0=-10

→
7( 1 → 4 K - 4 →

-12×12=2
2×42=32

○変 =  ct = が = l 。
私 で の 変化 の 割合

4 - 1 it y axた ax 、

2

つ( 7( 、
→ R 2

麭 の 割合 =  

は の 増加 量
_

て の 増加 量

○ axi.at
一つ( 2 - 7( 1

D
_  一 一  m 1

1
比例 定数 は お 1 で

a c が が )より a _

tr

(I) 一〇 1×(1+3)
712 -7 ( 、

-  m

=
a ( つに +7 ( i ) は 2

= -1×4=-4 -_-11
) に 一つ し

1/ 約分 !

= A ( R 2 十 Rl )
(2) -1〇 x ( t ( )

vnnnnr

-_- 1×1-6 ) = 6
- / 比例 定数 a に つく の 変 域 の 和

を かける と 変化 の 割合 が 求まる
。

1

1 2



 

R 1 0 4〇

平均 の 速 さ =

転がっ た 距達 2 (2+4) = 1 2 m / 秒

転がっ た 時間 O test

( 変化 の 割合 を 求める 式 と 同じ
。

1 )

P. 10 4〇 速 さ の 求め 方 の

2 ( け 2 ) = 6 2 (3+5)=16 理解 が 大切

Gm 1秒 l 6 m / 秒
便利 な 公式 の

-11
ーー / 大事 な 土台

R

直線 放物線

変化の 割合

2点 を 結ぶ

直線 の 傾き

な ので

増
比例 は 一定 で

増加

湾 国 減 鑾愚た
。

増

ly
a

l 3



 

① 制動 距離 の 差

P 107〇 ・ 30km/h と 40km/h

9.6-5.4=4.2 cm )

• 50km/h と 60km/h

21.6-15.0=6.6 cm )

速く なる ほど
、
制動

距離 の 増え 方 が

大きく なる 。

PD
い た 1 の とき y の 値 を 求め なさい 。 文章 を

「
式 の 値 」 問題

y で x l
2

=  t t CO 、 2 5 )
m に 変換 する 力 が

is
文章 題 を 解く 力

に つながる 。

1

P. 1 0 70
y = l の とき の 水 の 値 y = 4 の とき の )( の 値

に も )に 4 =  t )に 水 の 値 は

x た 4 N = l 6 時間 な ので

っ に 2
2

/ x = 4 4 秒 「
正 」

1 4
_ "



 

P. 1 0 8〇 2 4

4 0

1 5 0 0

8 時間 を 超え たら

1 8 0 0 円 な ので

P.108〇 く
e

= は つか ない
。

○  ・

。  ・

○  ・

l 5



 P. 109〇

「
階段 関数 の 読み方 」

① 71 の 値 を 問題 文

から 読み取る 。

③ ・

妻 ② 真上 に あがり
、

グラフ と の 交点 の

f ② ③ な 座標 を 読む 。

「

① 3時間 10分
1 0 0 0 円

→
は ここ  o

R 10 9〇

•

r
「 A 店 の 方 が 安い 」

B店 A 店 の 真上 に

○ ・ く
B 店 の グラフ が ある 。

1

13店 の グラフ が 上 に ある ところ を チェック !

2 時間 まで と 4 時間 を 超え て 8 時間 まで

-



 

R

③

②

①

① 「 横 から 見 た 図 」 で 最初 は に 水 が 入る 。

直方体 の 空間 な ので 一定 の 量 で 水 は 増える ので

⑦ の よう な 直線 の グラフ と なり
、 ⑦

、 、

が 候補
。

② に 比べ 水 が 入る 直方体 は 大きい ので
、

水 が 増える

速 さ は 遅く なる 。

3〇 20 以上 に 増える 速 さ は 遅い 。

lge これら の こと より

⑦ が 答

-



 
① ②

D
① より y = AN と 表せる 。

y は 水 に 比例 し

② より つ に 3
、 y = _ 1 8 を → y = ax

に a ) に 代入 し
、

よ はつ( に 反比例 し

-18=9×32
→ y =  f

a = _ 2 y は R の 一 次 関数 で

→ y = axtb
y -_- 212

ーー / ズ に 比例 し④ y は

→ y = a が

上 y 軸

原点

y

l) 鬭巖饠晶
の で は 軸

項点 ← 軸 と 放物線 の 交点

x
( 国 P )

O

• ・

•

•

齢
格子 点 ( か は が 共に 整数 の点 )
こう し て ん

を とる 。

④ 原点 と つ( 7 0 の 点 を とる 。

(O.O) ( l 、
1 ) ( 2

、
4 ) ( 3

、
9 )

※ 点 が少ない場合分 姜久 と なる 点 で

④ y 軸 対称 な ので より 正確 に かく d

( - l
、

1 ) ( -2,4 ) ( -3,9 )

④ なめらか に つない で 完成 d

1 8



 

•

t.li最大値 最小 値

た -2 の とき つに O の とき 式 と 変さ或 だけ を 見 て

y = 2 y = 0 代入 し て 求める e ミス し やすい !

※ 変 域 が 原点 を 含む
場合 注意 。

y = 3 つに 動 = 3 x ( +11 )
mr

○1 から 30 まで = 3 x ( - 4 )

= - 1 2
④ = 3 x ( DD ) est

m

公式 の 作ら れ 方
= 3 × 4 = 1 2

ty を おさえ 2 おこ う !

t
y. a で の 変化 の 割合 a ( なが )

-
y axた a が つい ー つい

た がな
増加 量 ft

"  '麨塋 緘
。

数ヒ の 割合 = -

= a ( R 2  txt )
7( の 増加 量

vnnnnr

a が _ ax 、

2 比例 定数 a に つく の 変 域 の 和

= -

を かける と 変化 の 割合 が 求まる
。

1
つ(

2-1119



 

•

い) 通る 1点 を 読み取り y = バ に 代入 。

( 2 ,
- 2 ) を 代入 -2=9×22 a -.-

→

に) y -_- まで に つ に 手 を 代入 。 格子 点 ( ) は 共に 整数 )

y = _ 判 が -_- f y -_- f が 計算 し やすいt.tt

① . . 、 上 に 開い て いる ので 比例 定数 a 70

② より も 開き が 小さい ので y = 2 つ(
2

-

② 、 、 . y = N ( より )
tt

③ . 、 . F に 開い て いる ので 比例 定数 GO ④ _ 、 . 30 より y = _ まで
④ より 開き が 小さい ので y = _ つ(

2 ref、
解 去 2 を

[ 解法 1 ] 公式 の 利用 [ 解 法 2 ] 定義 より 理解 し て から

1 を マスター
① より y = AN と 表せる 。 4 9 → 1 6 9で しょ う b
② より a (2+4) = 3 つ( 2 → 4

6 a = 3
y の 増加量 169-49=1さ = 6 aa = さ 変〇 - -_- -_-

R の 増加量 4 - 2

は 主 が ② より 6 a = 3
- 11

a で
は

/

2 0



 ④
- 3 0 4

た は の 変 域 の 重なる 範囲
「
変 域 問題 」

に
1 で グラフ が 通る 点 の 座標 領域 から グラフ へ !

P 1 家
•

絮た孨
= が a _

y
ここ を 通る と する と

、

1 _

-4 に 代入 し -4=169 ff 4 蕞、崔舄
a = 一 本 ・

_ q
、 y = - 4 より も

TH I

1 小さく なっ て

⑤ しまう 。

•  ・

④ .  

of•  O

問題 文 で

OENE 5
vunr

な ので ここ で

④ O E たく 0.5 の 場合 0
、 終わり 5

か を 四捨五入
する と fe

④ 0.5 EN く l
、

5 の 場合 1
_

の よう に 考え て いく と 図 の よう に なる 。
具体 的 に 考える と

グラフ が 描き やすい !
G

1
、

3 → 1

2
、

0 → 2

p. 112〇 ☆

(i) た が で a から a t 2 ( i ) ( ii ) と ☆ より

まで 増加 する とき の 変〇
29+2=629=4

a = 2

④ = 1 x ( a t a t 2 ) eel
= 2 a +2

(ii) y = 6 x _ 1 で a から At 2 変化 の 割合 は 7に 9,7 に at 2

まで 増加 する とき の 闇 の とき の グラフ の 2点 を 結ぶ

直線 の 傾き を 表し て いる ので
、

一 次 関数 は = 傾き
_ 次 関数 の 場合

、 常に 一定 で

な ので = G 傾き に 等しい b
vnnnnnnr

21



 
④

問題 文 より
、

つに -2,4 を I

た きが に 代入 する 。
1

1
1

1
1

y 、 が ( _ 2 )
2

= 2 - 2 4

y = ジ 42=8
一 次 関数 と = 次 関寺 又

よっ て
の 融合 問題

代表 的 な 問題 l
。

A ( -2
、

2 )
( 1 ) ( 2 ) は 与え られ なく て も

B ( 4.8 ) 必要 な小静 及

求める 直線 の 式 を

y = axtb と する
。

(48)

④ 傾き = 変化 の 割合

お 増加 量 6

= ( - 2
、

2 )

の( の 増加 量 6

=

8 - 2

4 - ( _ 2 )
= 1

④ に axtl に a = l を 代入 し て y = x + b

B ( 4
、
8 ) を 代入 し て 8=4 tb

、

b = 4

y = x

+422



 
④

④ △ B CO = 底 辺 × 高 さ X

t.CO x BBH X  さ ( 4
、

8 )

④ CO の 長 さ を 求める ため に

R 軸 と y = ル +4 の 交点 を 求める 。 ( 2 ) より

7 に -4
た つく +4

は
0

→ 、

y = つけ 4 C ( -4,0 )
BH

よって C 0 = 4
ーー

④ BH は B から の 垂線 の 長 で あり AB と て 軸 の 交点 C は

B の y 座木票 に 等しい 。
BBH 二 8

つ( 軸 、 、 、 y = 0 な ので

△ B CO = 4 x 8 x
で = # { また +4 麤た壁淼

23



 
1

S
ry の 2 cm / 秒 で P は 動く ので

7 BR = 2 7( cm

B R
o SB も 2 7( cm ( PQ = QR より )

④ y = BR x SB x  さ = 2 つ( x 2 つ( ×  I = 2 ) (
2

④ R が C に 重 なる まで の 時間 は

2 cm / 秒 で BC = 1 0 cm より 1 0 ÷ 2 = 5 秒

よっ て y = 2 7に ( 0 E 7 ( E 5 )

-
5 0 -

-_- _

左 の グラフ から

1 0 EYE 5 0

-i. 1 2 次 関数 は 通る 1 点 が

o
1 7 (

わかれ ば 式 ・ グラフ が
5

1 つ に 決まる b

24



 ④

は ax
2

④ 問題 文 より P  = 1 と わかる 。

PH を グラフ に かく と ( 1
、

1 )

を 通る こと が わかる 。

④ に 1

、 y = 1 を た a が に 代入
。

1 = ax に → a = 1 y = x
2

TEX
1 = ・ ( 1

、
1 )

11

1

④ q = 1 e する と
、

A  の 7( 座標 は 1

y 座標 は な 軸 上 の q が 2 め もり

で 1 な ので A  は 座標 は 2

と わかる 。 つまり A ( 1 ,
2 ) • A

④ よ a が に A ( 1 、

2 ) を 代入 。

2 = A x 1

2

→ a = 2 た 2 )に
→

25



 

o た 5 だ の グラフ が ( RP ) を

通る の で 7 に P
、 お P を

y = AN に 代入 。

④ に 5 P
2 p = 0

、 f
5 に - p = O P = 0 は グラフ が

•

かけ ない ので

P ( 5 P -
1 ) = O

p =  f
一、

2 6


